

В Узбекистане создана образовательная система в сфере прав человека. Во всех школах и университетах введен учебный курс «Права человека». Разработаны учебники и учебные пособия по правам человека для школ и высших учебных заведений.

Указ Президента «О Программе мероприятий, посвященных 60-летию Всеобщей декларации прав человека» уделяет особое внимание как образовательной, так и просветительской деятельности в сфере прав человека.

В Узбекистане на узбекский язык переведены и изданы большим тиражом более 100 основных международно-правовых документов по правам человека в тесном сотрудничестве с такими международными партнерами как ПРООН, ЮНЕСКО, ЮНИСЕФ, МККК, в том числе документы ОБСЕ по человеческому измерению.

Вся система образования взаимосвязана с Национальной программой повышения правовой культуры, принятой Парламентом в 1997 году, направленной на просвещение широких масс населения о вновь принимаемых законах, а также заложивших основу для программ образования в области прав человека. В Узбекистане изучение прав человека осуществляется как на уровне общеобразовательных школ, колледжей и лицеев, так и в вузах и системе повышения квалификации. Специализированное обучение правам человека идет в юридических вузах.

В детских дошкольных образовательных учреждениях начальное правовое образование и воспитание прививается во время ежедневных игр и занятий. Эти занятия проводятся для детей средних, старших и подготовительных групп. На занятия по «Урокам Конституции» отводится 16 часов в год в форме игр, а также 9 часов в форме детских игр и праздников.

На уровне школ (1-9 классы) права человека преподаются в рамках предметов «Основы государства и права», «Правоведение», «Азбука Конституции» в объеме 50 часов.

В колледжах и лицеях даются знания по отраслям права на уроках «Правоведения» в объеме 68 часов в течение двух лет образования.

Всем студентам высших учебных заведений преподаются предметы по общеправовой подготовке и знанию Конституции, в содержание которых включена информация о правах человека и способах их защиты.

Специализированные курсы прав человека читаются для студентов Ташкентского государственного юридического института, Академии МВД, Института СНБ и профессионалов-юристов в Республиканском Центре повышения квалификации юристов, Высших учебных курсов Генеральной прокуратуры Республики Узбекистан. Программы этих спецкурсов включают в себя обязательное ознакомление с международными стандартами по правам человека в сфере уголовного правосудия, правоохранительных

органов, пенитенциарной системы, борьбы с преступностью, отдельных категорий прав человека, а также национальные механизмы и способы защиты прав человека.

В Республике необходимые условия для освещения на каналах телевидения и радиовещания важнейших вопросов общественно-политического и социально-экономического развития страны, защиты прав и свобод человека обеспечивает Национальная телерадиокомпания Узбекистана. Компания осуществляет меры по широкому и системному информированию населения по вопросам прав человека путем производства различных телерадиопрограмм и их вещания через теле- и радиоканалы. При этом в последние годы наблюдается неуклонный рост не только количественных, но и качественных показателей телерадиопрограмм, посвященных обеспечению экономических, социальных, культурных, личных и политических прав. Постоянное внимание уделяется повышению оперативности, содержательности и доходчивости разнообразных программ, направленных на широкое обсуждение проблем, связанных с повышением образовательного уровня граждан, их политической и правовой культуры.

Подготовка и вещаний большинства телерадиопрограмм, посвященным вопросам прав человека, осуществляется по всех телерадиоканалах. В цикловых телерадиопрограммах освещаются вопросы обеспечения экономических, социальных, культурных, личных и политических прав.

Большое внимание уделяется производству **телеизионных роликов** и рекламных материалов, посвященным правам человека: защита прав потребителя; экология и здоровье, поддержка одаренных студентов; образовательные гранты; поддержка предпринимательства; поддержка детей-сирот и детей-инвалидов; культура и искусство; поддержка преподавателей; поддержка женщин.

В Республике Узбекистан издаются более 20 юридических газет и журналов с правозащитной тематикой.

Создана информационная база действующего законодательства Узбекистана, которая размещена в Интернете.